

# EL EBRO

Diario de Tortosa

Año III

Núm. 438

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Tortosa, al mes. . . . . 1'00 peseta.  
Fuera, trimestre. . . . . 8'00  
Extranjero, id. . . . . 4'50

Lunes 9 de Junio de 1902

REDACCIÓN: Portal del Palau, núm. 2.  
ADMINISTRACION: Librería Voltes, Angel 7.  
 Toda la correspondencia del carácter literario al director.

## Apostolado de la oración

### Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que el rezo del Oficio Parvo del Sagrado Corazón se propague entre los fieles.

### Resolución apostólica

Rezar el Oficio Parvo del Sagrado Corazón y propagarle.

## Diario religioso

**JUNIO**  
Sale el sol, a las 5. Se pone, 7.32.  
**10**  
**MARTES**  
Sta. Margarita

### CULTOS

#### CATEDRAL

A las 9 misa conventual.

#### SAN ANTONIO

Siete misa rezada con exposición y meditación al Sagrado Corazón de

Jesús.  
Tarde a las 6 continúa la novena a San Onofre.

#### DOLORES

Hora Santa con exposición y meditación a las 6 de la tarde.

#### Rosario

En la capilla de Nuestra Señora de Cinta a las 7.  
Iglesia de esta advocación a las 5 de la tarde.

## Convento de Santo Domingo y San Jorge

### LA MISA DEL RAYO

Columnas angulares de la gloriosa Orden dominicana en Tortosa, son los insignes PP. Baltasar Sorio y Juan Izquierdo, Lectores de sede y primer Rectores de Colegio de Santo Domingo y San Jorge, fundado merced a sus iniciativas y sus esfuerzos a mediados del siglo XVI, bajo los reinados de Carlos V y Felipe II. Aun puede extasiarse el ánimo del investigador y amante de nuestras pasadas grandezas en la contemplación de los mutilados restos de esta soberbia fábrica, albergue por espacio de trescientos años de sapientísimos y virtuosos monges, que compartían con los deberes de la vida conventual los de difundir las luces de la ciencia; aun se admiran las figuras del más puro estilo plateresco en las portadas y claustros, en quienes se cebó despiadadamente en diversas épocas el monstruo de la guerra y de la revolución.

Prolifa es la historia de los Colegios

Reales de esta ciudad, y no cabe reducirla a los estrechos límites de un artículo, pero no dejaremos de apuntar un conmovedor episodio que en sus anales resalta, y que por lo interesante llama la atención al recorrerla, siquier sea a vista de pájaro.

La comunidad de dominicos fué en los tiempos de su esplendor la más numerosa de todas las de nuestra ciudad, pues llegó a contar más de cien profesos. La vida contemplativa y la enseñanza de la Teología y Artes, ocupaban por completo sus atenciones, siendo modelos de virtud y de ciencia y entusiasta propagadores de las verdades cristianas en sus anchurosas aulas.

El día 14 de Octubre de 1625, gobernando la Diócesis el Ilustre D. Agustín Spinola, hallábase reunida la comunidad en el coro cantando el rezo de *Vesperas* con el fervor propio de los hijos de Santo Domingo. Era la una y media de la tarde, y con los cantos de los frailes mezclábase hacía rato el estridente rumor del trueno y la vívida luz de los relámpagos. La más horrorosa de las tormentas cerníase sobre esta ciudad, y los religiosos

ban su fervor y su piedad, implorando clemencia en aquellos angustiosos momentos. La tempestad había llegado a su apogeo y parecía querer con sus fragorosos ruidos anunciar el fin de Tortosa entera; resonaba potente la mística canturía de los dominicos acompañada del trueno, cuando de pronto brilló deslumbrante fulgor que cegó por completo a la implorante comunidad, y una chispa eléctrica desprendida de las nubes cayó en el coro, recorriéndolo en todo su recinto; serpenteó después por la iglesia, derribando la puerta del Sagrario, en donde se perdió sin producir daño ni perjuicio alguno, dejando por un instante absortos y estupefactos a los frailes. En memoria de tan extraordinario suceso y atribuyendo el haber salido ilesos a una prueba de la clemencia de Dios, siendo a la sazón Rector el P. Mtro. Fr. Andrés de Brive, se instituyó la desde entonces llamada *Misa del rayo*, que se celebraba todos los años con exposición del Sacramento y gran solemnidad el mismo día aniversario del miraculoso hecho, asistiendo toda la comunidad y muchísimos devotos del vecindario y de toda la población. Esta misa, andando el tiempo, dejó de cantarse algunos años por motivos de haberse relajado algún tanto la disciplina monástica, hasta que enviado en 1743 el Rector Fr. Juan Oioriz, sugeto de mucho celo, entereza y energía, la restableció, encauzando las buenas costumbres y régimen y volviendo a recordar a los creyentes la *Misa del rayo*, un extraño acontecimiento digno de figurar en los anales de la orden dominicana tortosina.

F. PASTOR Y LLUIS.

Tortosa 1902.

## ESBOZO

### Querellas de las flores

Era una suave noche de la primavera.

En tanto que los hombres, fatigados de sus trabajos, dormían en sus casas cerradas, los animales, árboles y flores del bosque, sacudían el sopor en que los había sumergido el calor del sol.

El ruiseñor, elevando en la noche su voz tan pura, parecía ofrecer al Señor la oración de los bosques. Para escucharle, los árboles detenían el viento, que se deslizaba por su espeso follaje, y el ciervo, pronto a plegarse sobre las aguas del cristalino arroyo, permanecía inmóvil entre las altas hierbas de la orilla. Cuando el encantador calló, las flores, que le habían escuchado sin atreverse ni a mecer sus tallos, se inclinaron graciosamente unas a otras; y del fondo del valle, misteriosamente iluminado por la luna, un murmullo vago, un zumbido ligero fué elevándose, haciéndose cada vez más perceptible.

No era el viento el que así doblaba los tallos de las flores y murmuraba en sus hojas, jugaba en este momento muy arriba en la cima de los grandes árboles.

No eran tampoco los insectos de alas de colores que revolotean durante el día en derredor de las plantas; estaban demasiado cansados para animar a esa hora el jardín.

Lo que de repente produjo esos murmullos y misteriosos movimientos, era, según un petirrojo que allí estaba, que las flores se hablaban.

El petirrojo entendía su lenguaje, y narró lo sucedido a un gran sabio que a su vez lo narró a sus contemporáneos.

—Hermanas mías—decía una azucena meciendo los botones de oro de su cáliz:—un viejo escarabajo me ha dicho esta madrugada que mañana es el día del Señor. En este día sale de los templos de piedra y recorre calles y caminos para bendecirlos. Los hombres, me ha dicho, se servirán de nosotras para adornar los altares en que El repose y para embellecer su camino. ¡Cuán dulce me sería el vivir mi último instante cerca de aquel que hizo tan hermosos el día y la noche, y exhalar en su presencia estos perfumes, que los hombres ponderan por deliciosos!

—No tengo suaves perfumes—dijo una encendida peonía, cuya pesada cabeza se doblaba;—pero mis encarnadas hojas son vistosas y satinadas, y me consideraría dichosa en formar una alfombra de brillantes colores que ocultara el polvo del camino.—Una orgullosa rosa, elevando su tallo sobre el de las otras rosas, exclamó con indignación:

—¡Cómo! ¡Ajar esas hojas tan bonitas, de tintes tan delicados! ¡Empañarlas con el polvo vil! ¡Qué locura! ¡No vale más vivir su último instante admirada de brisas y mariposas?

A estas palabras un murmullo de reprobación salió de un macizo de rosas de Bengala, y suaves voces, aprobando a la azucena y a la peonía, se asociaron a sus piadosos deseos.

Lo mismo hicieron las madreselvas y los jazmines, las margaritas y los claveles.

Desde la obscura tierra, el musgo mismo deseó ver al Dios que reina sobre el cielo azul, los grandes árboles y el rocío.

Pero una carcajada discordante salió de repente de un montón de piedras, y la acre voz de una ortiga subió de entre las zarzas y turbó a los insectos dormidos, produciéndoles el efecto de una pesadilla.

—¡Pobres tortas!—decía.—Perseguid vanas quimeras. ¡Qué sencillez! ¡Crear las locas historias de un ignorante escarabajo! Mañana no sale Dios de sus templos, y aunque saliera, ¿creéis que se ocuparía de vosotras, criaturas tan miserables y tan efímeras?

Un ruido sordo la interrumpió.

Era la vanidosa rosa, que acababa de ser separada de su tallo por un gusapo, que vino a seguir a la repugnante cabeza sobre el fresco cáliz de la hermosa flor.

Este fin de una frívola belleza, y las palabras burlonas de la ortiga entristecieron a las flores; profundo silencio reinó en todas partes.

Entonces el petirrojo vió bajar del cielo seres resplandecientes, cuyos vestidos esparcían una luz suave como la de la luna, y cuyos grandes alas, ligeras, semejaban alas de plata.

Se dispersaron por el campo, cortando las bonitas flores y recogiendo el musgo; pero dejaron a la dura ortiga, que se secó.

Después colocaron su botín en cestas, de donde las sacaron los niños para adornar los altares y tapizar los caminos.

Y el señor pasó en medio de las flores, que le abandonaron sus colores y sus perfumes...

—Aquí—dice la narración—el sabio se olvidó hasta decirse en alta voz:

—¿Y qué ganaron las flores en marchitarse así sobre los altares y en morir pisoteadas en los caminos?

El petirrojo, al oír esto, movido de caridad, se dignó confiarle que, en la noche de la fiesta, los mismos ángeles de grandes alas, bajaron otra vez a la tierra y recogieron, en transparentes gasas todas las inmoladas flores; peonías deshojadas, azucenas agonizantes, musgo seco, rosas marchitas.

Con sus colores vistosos o suaves, y sus tonos aterciopelados, formaron los tintes de la delicada aurora y del radiante poniente, y mezclaron sus suaves aromas al aire embalsamado del Paraíso.

# Parochis Dertosanis

I

Nadie negará la utilidad de los Síndos diocesanos, á no ser que sea osado á contradecir la autoridad de Concilios como el de Antioquia (a. 341); el Toledano IV (a. 633); el Toledano XVI (a. 693); el de Rávena de 1311; de Palencia de 1322; de Tarragona de 1329; el Vaurense (a. 1368); el Hafniense (a. 1425); de Colonia (a. 1536 y a. 1549); la de los Ecu-ménicos IV de Letran (a. 1215); de Basilea (a. 1431) y de Trento (en la sesión 24, cap. 2 de reformatione, día 11 de Noviembre de 1563); no menos que la autoridad de los Pontífices Alejandro VII y Benito XIV (vid. *Constitut* 20, §. 8., tom. 6. Bullar. Rom., pag. 35 y *De Synodo Diocesana*, lib. 1., cap. 2); y la de los beneméritos obispos Beato Juan de Ribera arzobispo de Valencia (vid. Cardenal Aguirre, tom. IV *Conciliarum Hispaniae*, pag. 283) y de los Obispos de Tortosa: Juan, Inviolato, D. Arnaldo de Jardín, D. Pedro de Betetó, D. Francisco Paholach, D. Berenguer de Prats, D. Arnaldo de Lordato, D. Juan Fabra; D. Guillermo de Torrelles, D. Hugo de Lupiá y Bages, D. Otón de Moncada, D. Fr. Juan Izquierdo, D. Alfonso Marquez de Prado, D. Luis de Tena, D. Justino Antolinez de Burgos, D. Fr. José Fageda, D. Fr. Severo Tomas Auther, D. Manuel Ros de Medrano, de quienes, unos suscribieron algunos de los concilios; otros, convocaron los Síndos diocesanos de 1274, 1278, 1307, 1308, 1311, 1314, 1319, 1323, 1324, 1328, 1330, 1343, 1359, 1378, 1388, 1432, 1433, 1575, 1615, 1621, 1637, 1666, 1682, 1687, 1696; quienes, hicieron imprimir las actas de sus Síndos; quienes,

todo es de ver en la Colección de Concilios de España de D. García de Loaisa (Madrid, 1593), en la *Summa Conciliarum* de Carranza (edic. de 1781), en la de Villanño (edic. de 1850), en la *Notitia ecclesiastica* de Cabassutio (edic. de 1792, Venecia), y podrá comprobar quien tenga mas alientos en las grandes colecciones de Concilios de Labbé, de Aguirre, y de Ramiro y Tejada. Consta también por el tomo V del *Viaje Literario á las Iglesias de España* (pag. 283 á 367; edic. de Madrid, año 1806) del Padre Villanueva; por el tomo de 461 páginas de Constituciones Sinodales de Tortosa del Sr. Obispo Izquierdo impreso en Valencia *ex Officina Petri á Huete 1575*; por el tomo compilación *sub Alphonso Marquez de Prado ex Synodis* de 1575 y 1615 *Valentiae: apud Petrum Patricium Mey iuxta templum Divi Martini*. MDC XVI. (135 páginas y 116 mas de las Constituciones Provinciales y Sinodales antiguas y nuevas que se han de publicar cada any quatre voltes, es á saber, les festes de Nadal, de Pasqua de Resurreccio, de Pentecostes y de la Assumpció de la Verge Maria); por la colección de Sinodales del Sr. Obispo Auther *ex Synodis* de 1637, 1666, 1682, 1687 y 1696 impresa en Barcelona *ex Typographia Joannis Jolis*, año 1697 (de 153 páginas); por la colección del Sr. Ros de Medrano *ex Synodis* de 1575, 1615, 1637, 1682, 1687, 1696 *et ex Concilio Provinciali* anno 1727 estampada en Tortosa *ex Typographia Josephi Cid* anno 1819 (de 200 páginas). Siendo tan raro el volumen del Sr. Izquierdo que el Obispo Ros de Medrano no llegó á verlo; salvando un (y único?) ejemplar el Sr. O'Callaghan. Y de las colecciones de 1616 y de 1697 dice el propio Obispo que le costó dos años de exquisitas diligencias la adquisición de un volumen de cada una.

Benito XIV dice que el Síndos diocesano *Romae circa annum 389* quizá fué

el primero de todos, *fortasse omnium prima* (De Synodo Dioecesis., lib. 1, o. 1. n. 6). Y como quiera que si bien antes de la primera mitad del siglo IV existían parroquias rurales, hoy se tiene por cierto entre los eruditos que, menos en Roma y en Alejandría, en las ciudades episcopales no hubo parroquias antes de año 1000 (Petavio, *Theologicorum doctrinae, de Ecclesiastica hierarchia*, lib. 2, c. 12., n. 3.—Mario Lupi, *De parochiis ante annum Christi millesimum*, dissert. 2 passim, edit. Bergomi 1788.—Muratori, *De parochiis* (in *Antiq. Ital.* t. VI., p. 362)—Nardi, *De parochiis, Opera di antichita sacra e disciplina ecclesiastica*, Pessaro 1830, vol 2—Los Jesuitas Bolandistas, *Examen historicum et canonicum libri Mariani Verhoeven*, tom. 1., pag. 138, edit. 1847). *Los Canonos*

Quando 26 del Concilio Toledano IV del año 633 y *Grandis* 7 del Toledano XVI del año 693 suscribiendo entre lo Padres del primero con el número 2 *Joannes Dertosanae Ecclesiae Episcopus* y el quadragésimo en orden, al segundo *Involatus, Dertosanae Ecclesiae Episcopus* y el Síndos de Tortosa de 1274 no indican claramente la importancia que concede la Iglesia á los párrocos y lo que les reconocieron *ab antequo* los Prelados dertosenses: Pero no se pierda de vista que así como la indigestión de crítica histórico-canónica produjo en Francia el error parroquista, la solidez de los estudios canónicos de los párrocos alemanes fué la base inmovible de los triunfos del *Centro Católico* y la profundidad teológica y el recto sentido en *Moral* de los párrocos españoles han sido la roca que ha estrellado siempre á la revolución; y de manera muy especial en esta diócesis. *De quibus et de reliquis* hablaremos despacio en otros articulos.

JAIME CARARACH É IBORRA PERO.

## El milagro de San Jenaro

El día 3 de Mayo tuvo lugar, como todos los años, en la iglesia de Santa Clara de Nápoles el milagro de la licuefacción de la sangre de San Jenaro, Patrón de la ciudad.

Por la mañana de dicho día salió una solemne procesión de la Catedral para llevar á la iglesia de Santa Clara la cabeza del santo; después del medio día fueron llevadas procesionalmente á dicha iglesia las 60 estatuas de plata de otros tantos santos titulares de las diferentes iglesias de Nápoles, que se colocaron alrededor del relicario que contiene la sangre coagulada de San Jenaro, y al ponerse éste en contacto con la cabeza del mismo, empezó la licuefacción, en medio del estampido de los cañones y del general repique de campanas; después de lo cual fué de nuevo llevada en procesión la cabeza á la Catedral á través de las calles, espléndidamente iluminadas.

## NOTICIAS BREVES

**Los sobrinos del Papa.**—Los Condes Ludovico y Camilo Pecci, la Condesa Pecci Moroni y su familia presentaron al Pontífice, el día que fué recibida por el Papa la peregrinación de Anagni, á sus sobrinitos, los cua es recitaron un gracioso diálogo que agradó muchísimo á León XIII.

Un periódico de Játiva hace constar que apenas hay un pueblo en

quella comarca que no tenga algún eproso, á cuya noticia añade la siguiente:

“Un celoso é ilustrado sacerdote, conocido en Valencia y su provincia por su apostolado en favor de los pobres, se ha decidido, con la ayuda de Dios, á crear un establecimiento de amparo y asistencia para tantos de nuestros semejantes, que sufren hoy con el mayor desconsuelo y abandono los estragos de tan terrible enfermedad.”

—El gobierno ha declarado por medio de sus órganos en la prensa que considera peligrosos y perturbadores los viajes que trata de realizar el señor Canalejas.

—El Ilmo. Cabildo de Salamanca, á instancias del ilustre Prelado de la Diócesis, va á destinar varias capillas y el claustro de la Catedral vieja á Museo arqueológico, en el que se reunirán todos los objetos que por su antigüedad merezcan conservarse.

La primera obra de arte que figurará en el museo, es la antiquísima escultura de San Juan de Barbalos.

—En Villanueva y Geitru han sido abiertas las memorias de don Victor Balaguer ante el notario señor Besora, y los albaceas señores Pallás y Bofarull.

Constan de siete volúmenes, uno de ellos en blanco y con un broche en la cerradura, y en otro de los restantes se ha encontrado el siguiente epitafio que el poeta dispuso que se escribiera en su tumba y que dice:

Sin amor para mí, lo tuve para todos.

—Telegrafian de Berlin que se ha colocado el retrato de Rey de España en el cuarto de banderas del regimiento de que es coronel honorario.

—Comunican de Castellón que es objeto de todos los comentarios un choque violento ocurrido en una de las calles principales de la población, entre los directores de los periódicos *el Heraldo* y *El Regional* y las redacciones de ambos.

—El presidente Küger ha aceptado el ofrecimiento que le ha hecho la Reina Guillermina de un buque holandés que le conduzca á Delagoa bay para trasladarse al Transvaal desde dicha posesión portuguesa.

—Telegrafian de París que varios diputados radicales franceses, correspondiendo á la vista que recientemente hicieron á Francia algunos diputados republicanos españoles, se proponen hacer una excursión á nuestro país.

Visitarán probablemente Madrid, Barcelona y Valencia.

—Comunican de Milán que se han declarado en huelga 773 individuos cocineros y camareros de hoteles, restaurantes y cafés, pidiendo mejoras en el servicio.

Los huelguistas han rechazado el arbitraje propuesto por los patronos.

—De los telegramas que se reciben de la Martinica parece deducirse que se ha abierto otro cráter.

Reina alarma en toda la isla.

Muchos habitantes están dispuestos á abandonarla.

—Insisten los ministeriales en asegurar que el Gobierno continúa dedicando atención preferente á las negociaciones para la reforma del Concordato, si bien añade que se propone guardar gran reserva, hasta conseguir una solución.

—Comunican de Londres que en señal de regocijo, con motivo de la firma de la paz en el Transvaal, se ha cantado en la Catedral de San Pablo un “Te-Deum”, al que concurrieron el rey y la reina.

La misma ceremonia ha tenido efecto en todas las iglesias de Inglaterra.

## EN EL JESUS

La fiesta del Sdo. Corazón de Jesús, la fiesta, por decirlo así, tradicional para los moradores del “Jesús”, de Tortosa, se ha venido preparando como de costumbre con anticipación, y ha sido para todos ocupación predilecta la de cooperar á los festejos anunciados en honra del Corazón divino.

Motivos, pues, de alegría tienen los *Jesuseses* y de alegría verdadera, como fundada en la sinceridad de sus manifestaciones: alegría que hemos visto retratada en el semblante de todos, y que se ha desbordado, por decirlo así, al llegar la víspera de la fiesta, para la cual estaba anunciada la cabalgata, y el paseo triunfal del Corazón divino de Jesús por las principales calles del Arrabal.

Una idea peregrina y fecunda en entusiasmo ha sido, la de la carroza triunfal del Sdo. Corazón. Al caer de la tarde del sábado la plaza de la iglesia se veía ocupada de numerosos grupos que se acercaban á presenciar el desfile de la cabalgata; pero por causas fáciles de adivinar no se pudo tan puntualmente como se deseaba empezar el pasacalle á la hora prefijada en el programa. Entre tanto, la banda Sta. Cecilia entraba por la calle del Ciprés tocando un bonito paso doble que continuó y acabó dentro del jardín de los PP. jesuitas donde se ultimaban los preparativos para el paseo religioso-popular.

Poco después, á las ocho y media, rompian la marcha nueve jinetes, (todos mozos del pueblo, que vestían trajes caprichosos), llevando enarbolados sendos estandartes; delante y por los lados multitud de niños iluminaban el trayecto con hachones de viento: detrás un grupo también de niños ondeando banderas y gallardetes. Puestos así en marcha, seguía la banda de Sta. Cecilia, á continuación el carro triunfal y cerraban la comitiva tres jinetes más que servían de escolta.

No es para explicar el momento de arranque. La plaza llena de resplandores de luz, que salían á través de multitud de foros de porcelana alimentadas del gas acetileno, colocadas en la fachada y en los aleros del tejado de la iglesia, la muchedumbre apiñada de pueblo, formado no sólo de los moradores del Jesús pero aun de los de Roquetas y Tortosa que atraídos por la novedad, anticipadamente ocuparon su lugar: los elementos en fin que componían la cabalgata; tenían suavemente o upadas las miradas de los espectadores, cuando en un momento dado, y á los primeros acordes de la música cinco arrojantes mulos vistosamente enjaezados, al primer arranque pusieron en movimiento la carroza simbólico-algórica, objeto de los festejos. El entusiasmo legó entonces á su límite; la animación no reconocía diques que la contuvieran. Y mientras los cohetes estallaban en el cielo de la plaza, y los globos se remontaban y tomaban dirección, seguía calle adelante la cabalgata.

Oportuno será decir, siquiera brevemente algo de la carroza del Sagrado Corazón. Es ésta un gran coche construido al efecto, de grandes dimensiones: su larga lanza permite colocar dos mulos en reata por parte:

el entablamiento del coche, de buenas proporciones lleva en su primera mitad, á diestro y siniestro dos bancos donde se sentaban seis niños ostentando el airoso ropaje de ángeles: en la segunda mitad, un elevado escabel sostenía la estatua del divino Corazón, protegido por un artístico y sencillo dosel, y rodeada en su base de cinco niños que vestían trajes que representaban á los moradores de las cinco partes del mundo, alegoría del vasallaje que debe tributar todo el mundo postrado ante el Sagrado Corazón.

Resta sólo decir, que protegían sus contornos blondas de percal multicolor distribuidas con arte y gusto, y que la parte exterior de las ruedas, (cubierta de percal verde) sería de fondo donde se destacaba una hermosa estrella de flores cuyo centro era el mismo piñon ó cubo de la rueda: el tiro de mulos llevaba delante unido al extremo de la lanza un arrogante animal, montado por un joven artesano de los más apuestos del vecindario: este joven lucía un vistoso traje, á usanza del siglo XVI, gorra flamenca emplumada, corpiño acuchillado, bombachos de igual forma, y medias de color de rosa claro.

Dicho esto, aunque de pasada reclama para sí una mención honorífica la entusiasta cooperación de la vecindad que iluminó sus balcones y desde ellos se asoció á los que pasearon las calles.

A la vuelta, la plaza de la iglesia, materialmente llena de gente ofrecía un cuadro consolador: unos viuas al Sagrado Corazón, á que respondió el pueblo pusieron el sello á los festejos del sábado que acabaron con una pieza musical ejecutada en dicha plaza por la banda.

Este entusiasmo desbordado, hacía creer que la comunión del Domingo había de ser numerosísima, y no fué vana la presunción. En efecto á las cuatro de la madrugada, los petardos disparados desde la torre saludaban al Sagrado Corazón é invitaban al pueblo á tomar parte en el rosario de la aurora, cuya ejecución musical estaba á cargo de la orquesta de la banda "Lira Dertosenense". El vecindario no necesitaba el aviso; pues acto continuo salían de la iglesia dos nutridas hileras entonando el rosario á Ntra. Sra. y compartiendo con ella los cultos decretados en honra de su divino Hijo.

Las seis y media eran puntualmente, cuando el Sr. Obispo empezó la misa, durante la cual se cantaron escogidos motetes al Santísimo y se ejecutaron otras piezas á quinteto. La comunión fué numerosa (pues pasaron de 600, en su mayoría hombres) por haber á ella concurrido las diversas cofradías y congregaciones que correspondieron á la invitación que para esto se les hizo.

No ha sido menos concurrida la Misa solemne, durante la cual el doctor Rdo. P. Giné S. J. profesor de teología del Colegio Maximo, subió á la sagrada cátedra y pronunció un hermoso panegrico, en el que puso de relieve el amor del Corazón divino hacia los hombres, grande por la dignidad de la persona que ama, por el sacrificio que este amor envuelve, y por la indignidad de los hombres á quienes tanto ama.

Llegó por fin la tarde. El repique de las campanas atrajo á los fieles á la iglesia, de donde, terminado el Trisagio, las letanias de los santos, y después de cantado el inspirado motete "Corazón Santo", del maestro Olleta, salió la procesión en extremo lucida. Formaban sus filas varias Cofradías y Asociaciones llevando veas y el escapulario, lazo, medalla ú otros signos distintivos: bastará ha-

cer una ligera insinuación de su número, en gracia de la brevedad.

Los niños del catecismo y los de la Beneficencia ocupaban el primer lugar detrás de la cruz parroquial; seguían los Congregaciones de San Juan Berchmans, de San Benito de Palermo y de San Roque; Patronato de San José (del Jesús); Cofradía del Santísimo Sacramento; á continuación el Apostolado de la Oración de Ferrerías; el del Arrabal de Cristo; el de Roquetas; el de Tortosa, la Cofradía de la Santa Cinta, el Apostolado de la Oración del Jesús, la Comunidad de PP. Jesuitas, varios sacerdotes de Tortosa, operarios diocesanos y tres Capitulares, y por fin, bajo pábilo la Sagrada Custodia. Illevada en hombros de cuatro PP. El M. I. señor Secretario de Cámara don Ramón Tedó, oficiaba de Preste; el Ilmo. señor Obispo acompañado de los señores doctores don Jaime Cararach, don Rafael García y don Julián Ferrer, canónigos de la Santa Iglesia Catedral seguían inmediatamente. En conclusión dos bandas de música distribuidas convenientemente y el piquete con la banda de cornetas de la fuerza militar de Tortosa, dieron á la fiesta nuevo realce.

Excusado es decir que reinó un orden admirable desde la salida hasta la vuelta, pues durante las dos horas y media proxímanamente que duró la procesión, se vieron las filas bien alineadas y armónicamente compuestas.

Antes de las nueve de la noche, la banda de "Santa Cecilia", fijó sus atriles ante la puerta de la iglesia, y tocó varias piezas hasta las diez, mientras se disparaban cohetes, y se quemaban luces de bengala, ruedas, etc.

¡Gloria al Sagrado Corazón que es complacido en reinar entre los religiosos habitantes del Jesús! ¡Ojalá en todos los pueblos de la tierra se le alcen tronos y se le erijan altares, desde donde con cetro paternal gobierne al mundo y aplaque la ira divina irritada por los pecados de los hombres.

## Relojes

Con verdadera garantía por ser procedentes de las mejores fabricas Suizas los vende Angel Costa Plaza de la Catedral.

Composturas con prontitud y perfección garantizadas por un año.

**PENINSULAR** Reloj elegante, máquina muy fina, económico.  
Relojería Climent, Rosa, 3, Tortosa

Antigua Relojería de D. José Grejo y Valls.

## CRÓNICA

\*\*\* Nos dicen que anoche en el *Palacio Luminoso* instalado en la plaza de Alonso XII les fueron escamoteados tres relojes á otros tantos espectadores.

Es una nueva faz del progreso ratil á que no habíamos llegado todavía en esta ciudad.

\*\*\* El catedrático de la Universidad pontificia de Tarragona nuestro distinguido amigo el Dr. D. Juan Bautista Lluis, ha firmado para tomar parte en las oposiciones á la plaza de canónigo doctoral, vacante en la santa iglesia Catedral de Murcia.

No hay que decir cuánto celebraríamos que las brillantes dotes de nuestro respetable amigo obtuviesen en Murcia un triunfo completo.

\*\*\* Ha llegado á la Dirección general de Obras públicas el proyecto del puente sobre el Ebro en Mora de Ebro y ha pasado á estudio del ingeniero D. Pelegrin Sanz.

\*\*\* Ha salido de Madrid para Córdoba el senador del Reino D. Ramón Adell.

\*\*\* Ha sido confirmado ó declarado definitivo el acuerdo de la Comisión provincial, que declaró válidas las elecciones municipales de la villa de Cherta.

\*\*\* El aspecto del cielo, tristón y nuboso, lo bajo de la temperatura la borrasca de nieve que parece haberse desencadenado en la cumbre de los vecinos puertos y la lluvia que ha venido cayendo desde por la mañana sobre esta ciudad le han dado al día de hoy el caracter de un día de invierno.

No deja de ser un fenómeno raro que á estas alturas en pleno Junio, nos hallemos bajo la acción de una temperatura digna del mes de Enero.

\*\*\* Parece que á causa de algunas diferencias surgidas entre el sobrestante encargado de las obras del faro de Buda y los obreros empleados en las mismas, éstos se han declarado en huelga, regresando á esta ciudad.

\*\*\* Nuestro apreciable amigo el Rdo. D. Juan Villar nos ha remitido en elegante cartel la proposición que le ha caído en suerte para la licenciatura en Sagrada Teología en el Seminario Conciliar de Valencia y cuyo texto es el siguiente:

Potentia Dei est infinita; potest producera alia quae producit; sese que extendit ad omnia possibilía.

Sobre alhajas y prendas de ropa, le facilita dinero con muy buenas condiciones, actividad, reserva y economía. Calle de San Blás núm. 36 piso 3.º

\*\*\* Aprovechando todas las vías, por ferrocarril por el rio, en coche y en carruajes particulares han llegado á esta ciudad de todos los pueblos de la diócesis los trescientos y pico de Sres. Sacerdotes que deberán tomar parte en el concurso para Curatos y cuyos actos darán comienzo mañana á las 8 en el Colegio de San Luis.

Sean bienvenidos.

\*\*\* Habiendo sido nombrada para una escuela de la provincia de Cáceres ha cesado en el desempeño de la de Perelló la maestra D.ª Julia F. Campo.

**GUIA DEL OBISPADO DE TORTOSA**, por don Fernando Miralles, presbítero.

Importantísima obra en publicación que se reparte por cuadernos semanales.

Se ruega á los señores Sacerdotes que sean suscriptores á dicha obra, aprovechen su venida á esta ciudad, para recoger los cuadernos que hay publicados. Así mismo se recomienda la suscripción, pues es un libro que ha de resultar provechoso.

El precio de suscripción es de UN REAL el cuaderno de 32 páginas.

A los suscriptores que abonen *Cinco pesetas*, se les cederán gratis los cuadernos que pasen de 20, sean los que fueren, hasta terminar la obra.

Se suscribe en la librería de Votés, calle del Angel, 7, Tortosa.

## Instantánea

El escultor Sr. Querol ha colocado en el zócalo del monumento levanta-

do en Madrid á Quevedo, un escrito dirigido á los artistas de la posteridad los cuales, según frase del insigne tortosino, se enterarán del contenido de dicho documento cuando éste sea destruído.

Ignoramos lo que les dirá Querol á nuestros sucesores.

Pero la ocurrencia en sí no deja de ser significativa.

Los tiempos marchan, el mundo progresa, los revolucionarios andan por ahí haciendo y diciendo de las suyas, y no sería raro que el día menos pensado tuviésemos una segunda edición de la *gloriosa* ó de cualquiera de las inmortales hazañas con que los *amigos de la libertad* han ilustrado la Historia de nuestra nación.

Y el día que esto suceda, ya sabemos lo que inevitablemente ha de pasar.

Ser destruídos cuantos moumentos, representen algo en favor de la ciencia, del arte, de la literatura, de la cultura en general.

Porque son así los partidarios del progreso.

Se la tienen jurada á las bibliotecas, á los museos, á las grandes creaciones del arte.

Aman tanto las luces, que su mayor gozo consiste en convertir todas las joyas y los vestigios más preciosos de la civilización, en densas lumnarias.

Y en alumbrarse por dentro.

Los católicos, los reaccionarios, los obscurantistas á edificar, á construir, á legar á las edades futuras testimonios indelebiles de la inteligencia, de la actividad, del fuego divino de que ha dotado Dios al hombre; ellos, los liberales, los proaresistas, los ilustrados á destruir, á incendiar, á demostrar á las generaciones venideras que hay hombres capaces de las hazañas del tigre y del instinto bestial del bruto.

Sin perjuicio de seguirse llamando tan... frescamente portaestandartes de la ilustración, y de motejarnos á nosotros con el calificativo de enemigos de la ciencia.

Por esto ha hecho bien Querol. Lo probable es que, momentáneamente, logren un nuevo triunfo nuestros enemigos, que supone la destrucción del monumento al filósofo insigne.

Cuando esto suceda aparecerá el documento enterrado.

¿Qué habrá escrito en éste Querol? Algo por estilo.

**Los muertos os saludan, liberales, bárbaros como siempre.**

La Cruz

## Verdadera Ganga

Se vende una **Máquina** de hierro, casi nueva y en estado perfecto para trabajar, propia para la fabricación de pastas para sopa, de picar la masa, y se cederá por la mitad de su precio.

Para más detalles, se dirigirán al dueño de la misma D. AGUSTIN RAGA. Fábrica de pastas para sopa, Frente al Mercado Público.—TORIOSA.

## Señores Profesores de Música

**Gratis Catálogos ilustrados de pianos, armoniums y acordeones.—Precios económicos**

NOTA: No confundir con los instrumentos (productos puramente comerciales) contruídos expresamente para la venta á plazos.

MARASSÉ.—Barbará, 2.—BARCELONA

Imp. de Arturo Votés.—Tortosa.

SUCURSAL  
EN  
**TORTOSA**

14, ANGEL, 14

# Máquinas SINGER para coser

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

SUCURSAL  
EN  
**TARRAGONA**

Rambla San Juan, 41

## PRODIGIOSAS PILDORAS

VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

Distinguido con Medalla de Oro de primera clase

Estas píldoras puramente vegetales purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de separar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan, indigestiones y de todas las miserias que provienen de esto principio visioso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes: hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejan de así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes píldoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen de clinar, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, sin sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar á un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar á ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo á las

## MILAGROSAS PILDORAS VITALES DE REVERTER

Estas píldoras se venden en cajas al precio de **1 peseta 50 céntimos** cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Depósito en Tortosa Botica Drogueria de Carpa, Tarragona Botica de Mon, Vinaroz Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vda. de Besalduch, bajada de San Francisco, Burceloua Botica del Doctor Sastre Hospital 109 y Chert Botica de Reverter en donde se sirvan pedidos al por mayor y menor pudiéndose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.

## ¡INCREIBLE VERDAD!

Única y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre á su coste. Objeto de ley de ley garantizados, con hermosísimos brillantes, químicamente perfectos, de más valor por su constante esplendor y limpieza que los verdaderos. Descomposición de luz, dureza, lapidación perfecta, imitación maravillosa.

5.000 pesetas

se regalan á quien distinga estos brillantes **Alaska** de los legítimos. Gran Premio en la Exposición de París.

Anillo para caballero, oro y brillante.	50 pesetas
Idem para id., brillante muy grueso.	100 "
Alfiler idem id.	25 "
Alfiler idem id. (brillante muy grueso).	50 "
Anillo para señora ó señorita, idem id.	25 "
Pendientes (par) para señora, idem id.	25 "
Idem para señora, idem id.	50 "
Idem para id. (brillantes gruesos).	100 "
Idem para niñas (verdadero regalo).	25 "

Se envían franco de todo gasto, por correo, en cajitas certificadas y declarada mercancía para toda España é Islas

No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado.

Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo. No se hacen descuentos. No se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras.

A todo comprador que no se conforme con la mercancía se le devolverá inmediatamente su importe. Dirigirse al representante general y único de la Sociedad **Oro y Brillantes**, AM: Alaska G. A. Bu- yas, Corso Romana 104 y 106 Milán (Italia).

## NO MAS CANAS

Para devolver al cabello su primitivo calor, sin peligro alguno para la salud, merece la preferencia de

todas las personas de buen gusto el **Agua de Mont-errat**, acreditada preparación que después de una larga experiencia se ha impuesto por su bondad, por su limpieza y por su economía. Precio: DOS PESETAS FRASCO.

De venta en la Farmacia de Monner.—Tortosa.

## LIBRERIA DE FIDEL REBULL TIVIA

Se recomienda el ensayo de los Cirios elaborados en esta Casa, con cera pura de abejas.

## Devocionarios

Propios para primera Comunión

Hay un completo surtido á precios muy reducidos en el Establecimiento de Librería de VOLTAS.

Angel, 7.--TOPTOSA

## QUO VADIS...?

EDICION EXPURGADA

Precedida de una Carta-Prólogo del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Sevilla. Precio.—2 pesetas en rústica y 3 idem en tela.

LIBRERIA VOLTES.—TORTOSA

Gastos de correo á más.

## LA PRESERVATRICE

Fundada en 1861

La más antigua sociedad de seguros contra los accidentes Autorizada en España de conformidad á la ley de 31 de Enero de 1900

en 31 de Diciembre de 1901

800.000 siniestros liquidados

INDEMNIZACIONES PAGADAS

Sesenta y cuatro millones de francos

Principales operaciones de la Compañia

Seguros colectivos.—Seguros agrícolas.—Seguros contra los accidentes causados á Terceros.—Seguros individuales.—Seguros contra los accidentes de caballos, coches y automóviles.—Seguros contra los accidentes de caza y de bicicletas.—Seguro de los cuerpos de bomberos.—Seguro de farmacéuticos.

Agente en Tortosa y su comarca, **Gastón Delamotte**

## Rafael Mestre

Cirujano-Dentista

TORTOSA Mercada 7, pral. TORTOSA

Consultas de 9 á 12 mañana y de 2 á 6 tarde

DISPONIBLE